

(尋求遍知的方式)(偈頌：故應善觀察，辦彼所修智，此能知蟲數，於我無所需。)意思應當觀察此大師知不知道，諸尋求解脫者們所求之所修輪回的流轉、還滅，而且應可善加觀察有無通達輪回取捨的本智。最初不應觀察他是否了知無餘的蟲數，因為以能了知無餘蟲量，對於我尋求解脫者，應無任所所需，是求解脫故。

好，尊敬的所有的法友們，大家上午好！今天是我們《釋量論》上課的時間。上個禮拜我們談到的是尋找、尋求遍智這個過程。那尋求遍智，這個遍智是代表什麼？遍智就是教主也好、導師也好、大師也好、上師也好，就是這個意思。遍智兩個字是指對於一切法以及對於修行上取捨的部分明察秋毫者，全部都是瞭如指掌，這樣的一個人叫做遍智者。

那我們為什麼要尋找遍智呢？其實我們很多人想要找一個真正的很好的上師，但是不一定能找到的。如果你福報不夠，值遇到的上師是一個沒有具備資格或者能力的人的話，那你依止他也學不了任何的知識。那如果學不到任何知識的話，成就是不可能的。所以呢，法稱菩薩在這個階段，偈頌裡面提到的就是**故**，**故**就是我們上個禮拜談到的一一因此之故，這樣的原因。

再來這個階段講：**應善觀察，辦彼所修智**。它的意思就是非常深奧的，它的意思是什麼呢？我們尋找上師的時候，我們一定要去觀察，**善觀察**就是應當要好好的去觀察他有沒有我們所求的、所需的事情，能夠承辦我們所需事情的這樣的能力存不存在？有沒有這個智慧？這是可以觀察的。當然我們所求的事情是什麼呢？這裡講到的所求的事情就是我們解脫成佛，這是我們所需、所求的事情。

如果你尋找的上師、遍智，他自己不知道怎麼去解脫輪回，對於流轉輪回的因素和還滅輪迴的方式，對於這個部分是一竅不通的一個人的話，那麼你依止他，就不能達到自己的目標。所以，你尋找上師、依止上師必須要善觀察。

**辦彼**的意思是什麼呢？**辦**是我們需求解脫者所承辦的，所承辦的是什麼呢？我們所承辦的就是需求解脫的方法。你需求解脫的話，那你如何去得到解脫？一定要無有顛倒的瞭解才能夠成辦解脫，這是一個關鍵嘛。那我們依止一個上師的話，一定要好好的去觀察他有沒有這種的能力？他如果沒有這種能力的話，那你依止他、跟隨他又有什麼好處呢？什麼都沒有嘛。

那所以呢，**辦彼所修智**不僅僅是這樣的，他本身有沒有具足取舍輪回的修行的智慧？有沒有？有的話值得依靠他，沒有的話，那就是跟自己一樣的嘛，**辦彼所修智**的意思就是這個。

**此能知蟲數，於我無所需**。這個是非常好的例子，它的意思是什麼呢？我們現在的二十一世紀當中，神神叨叨的話太多了，都講什麼呢？他有神通，他能看到什麼什麼，他能了知什麼什麼，所以我們就視他為我的上師，所以我們跟隨他、崇拜他，依止他。對一個真正希求解脫的人來講的話，這不是我們的所需。你有神通廣大，對我這個希求解脫者來講有什麼好處？其實沒有的。他有神變，神通廣大，當然他有超越世人的才幹，但是對我們希求解脫者來講有什麼好處？沒有。對於我們希求解脫者來說，

最有影響力、最應該要的東西是什麼？他自己完全知道如何引導眾生得到解脫果，以及透徹瞭解流轉輪回、還滅輪回的因素取捨的部分。他本身要具有這樣的一個智慧，這種人才有救度眾生的能力。所以，他這裡故意講的就是**此能知蟲數，於我無所需**。一個具有超越世人的才幹、能力非常強、完全能看到什麼什麼無餘的蟲，類似瞭解這些的智慧者，如果你認為他超越我們太多了，所以我要依止他，這個對一個希求解脫者來說的話，這些是不需要的。

所以這個階段，我跟大家簡單的舉例子來講。比如說我們一般人腦子裡面有沒有形成這樣的概念，你想想看？我們現在社會裡面聽到了“哪裡哪裡有誰，誰有神通廣大，他有有超能力”之類的話，自己馬上就有想依止他的感覺。所以，法稱菩薩故意在這個階段講的原因就是這個，他具有神通廣大並沒有什麼稀奇，為什麼？他沒有慈心，沒有悲心，沒有度眾生，沒有想要幫助眾生，雖然他神通廣大，但是他會欺騙無數的人，眾生是愚癡的。

舉例來講的話，後面也有，世界上的神幾乎都有神通又有神變能力。還有餓鬼道的眾生、上二界的色界天、無色界的天都有神通、都有神變。那畜生裡面有很多龍也有神通，還有其他的動物也有，往往他們某一個方面的能力是超越人類的，這些我們都要把它當成皈依對境嗎？

所以那個階段有一個關鍵，大家都要知道一下、瞭解一下，對，這個是非常重要的。那所以呢，這裡講到就是應當觀察，這個意思下面寫得比較清楚，意思是什麼呢？**應當觀察此大師知不知道，知道什麼？諸尋求解脫者們所求之所修輪回的流轉、還滅，而且應可善加觀察有無通達輪回取捨的本智。**他自己有沒有這種智慧？這些對於我們希求解脫者來講是必須要有的，他自己本身不知道這些的話，那他對我們這些希求解脫者來講的話有什麼益處、利益、幫助呢？那所以呢，**最初不應觀察他是否了知無餘的蟲數**，我們不應該觀察說他有沒有神通？他有沒有什麼？他有神通的話，你就崇拜他，把他當做自己的上師，這個是對自己不利的，看法就是不對的，所以說**最初不應觀察他是否了知無餘的蟲數**。因為以能了知無餘蟲量，他能有這樣的銳利的智慧，他能知道我們一般人想像不到的事情，雖然他具足這樣的智慧，但是對於我尋求解脫者，**應無任所所需**，這些對於尋求解脫者來講是沒什麼幫助的，所以我不追求。**是求解脫故**，因為我們都是希求解脫者，我尋找的上師自己要具備能夠讓眾生解脫輪回的能力，對此通達。只有具有這種智慧的人，才能夠把他當做我們的上師，這樣的上師對自己才是有幫助的。

而對於輪回的取捨一竅不通，卻瞭解無餘的蟲的數量的人，或者是有神通、神變的神、惡鬼、畜生都有神通身變，但對於我們希求解脫者來說其實都是沒有什麼好處的。這個意味著是什麼？意味著就是因為這樣的原因而依止他，你把他當做自己的上師，這是不對的，這是法稱菩薩講的，不是我說的，你們看看，大概就是這個。

那下面又接著講了很多的道理，這是很好的。尤其現在的二十一世界，我們作為一個佛弟子，這是必須瞭解的，應該瞭解的。這樣的話，你在尋找自己的上師過程中不會出錯。對，這樣子比較好的。

好，那我們今天上課到此為止，謝謝大家，祝大家幸福快樂！